

Секция «Возможности и горизонты России в условиях новой политической реальности»

Вызовы и риски РФ в современных условиях

Научный руководитель – Городнина Ольга Сергеевна

Неврова В.Н.¹, Володин Н.И.²

1 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: vika.nevrova@mail.ru*; 2 - Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия, *E-mail: nazarvolodin204@gmail.com*

Анализируя путь, пройденный Российской Федерацией, нельзя не выделить очевидную закономерность: вызовы и угрозы всегда присутствовали в жизни нашей страны и выступали в качестве детерминант её развития. Несмотря на бесспорную мудрость слов П. А. Столыпина о необходимых 20-ти годах покоя для России [2], это продолжает оставаться мечтой, пожеланием, но не реальностью. На сегодняшний день спектр вызовов и рисков для РФ можно обозначить формулой «раздробленная Россия, погружённая в социально-экономический и общественно-политический хаос, предавшая свои ценности и принципы».

Одним из ключевых аспектов в рассматриваемой проблеме является вопрос об источниках вызовов и угроз. Безусловно, значительная часть из них является внешне-инспирированными. Страны Запада всегда искали и использовали возможность обнулить достижения России как в системе международных отношений, так и внутри самой страны. Однако неверно недооценивать и внутренние факторы, связанные со спецификой и динамикой развития отечественных социально-экономической и общественно-политической систем. Так, активное «внедрение» западных НКО привело к серьёзному пересмотру исторической роли России и её дальнейших перспектив, а сложившийся новорусский бизнес представлял собой суррогат криминала и торгашества.

Нулевые годы стали своеобразным периодом ремиссии для страны, в рамках которого удалось стабилизировать экономическую ситуацию, решить проблему внутреннего терроризма, сохранить единство территории и обеспечить граждан рядом социальных благ. При этом РФ решила вернуть ранее утраченную позицию самостоятельного и самодостаточного субъекта международных отношений. Создание, активное участие России в таких международных организациях, как БРИКС, ШОС; выступления Президента РФ В.В. Путина в Мюнхене в 2007 году на 70-ой (категорическое неприятие однополярного мира; критика расширения НАТО на Восток; жёсткая критика ОБСЕ) и 75-ой сессиях Генассамблеи ООН («... формирование пространства равной и неделимой безопасности не для избранных, а для всех; «забвение уроков истории недальновидно и крайне безответственно; это прямой разрушительный удар по основам послевоенного мироустройства») можно рассматривать как прорыв не только отечественной дипломатии, но и страны в целом [3]. Разумеется, западные «коллеги» были не готовы и совершенно не заинтересованы в набирающей силы России. На сегодняшний день стало совершенно очевидно и ясно, что РФ было отказано в реализации её исторического права быть сильной. Циничные заявления экс- и действующих лидеров Запада подтверждают их агрессивнo-колониальные устремления в отношении России. Последняя должна стать сырьевым донором и полигоном для отработки Западом новых политтехнологий.

Среди всех вызовов и рисков, с которыми столкнулась Россия сегодня, ключевым, по нашему мнению, является угроза суверенитету РФ. Последний предполагает независимость государства во внешней политике и верховенство государственной власти, отсутствие юридических соперников во внутренних делах своей страны [1] и характеризуется многовекторностью проявлений. Эксперты акцентируют внимание не только на политическом, но и на экономическом, энергетическом, культурном и иных вариантах суверенитета. В России с началом XXI века был взят курс на реиндустриализацию страны,

сформировалась новая структура экономики с крупными, вертикально-интегрированными холдингами, технологическими кластерами и т.д. После 2007 г. всё чаще озвучивалась идея о необходимости умеренного протекционизма. Однако тезисы о спасительной силе рынка, экономике вне политики оставались доминантами экономического развития России. Современные реалии заставляют более адекватно и честно оценивать как собственный потенциал, так и роль коллективного Запада. Последний стремится остаться мировым гегемоном, игнорирующим суверенитет других стран.

Сегодня Россия вновь столкнулась с риском утраты своей культурно-ценностной идентичности. Одним из инструментов, активно принимаемых против РФ стали информационные войны, основная задача которых состоит в размывании, выхолащивании ценностной системы, «программировании» определённых кластеров на поведенческие деструкции с целью реализации очередной цветной революции. При этом следует подчеркнуть, что откровенным информационным атакам на российское общество предшествовало использование «мягкой силы», которая и должна была сформировать в массах устойчивое желание жить по американским лекалам, с одной стороны, и отторгать, презирать всё отечественное, с другой. К сожалению, нельзя не признать, что успех информационного давления, во многом был обеспечен бездействием и попустительством со стороны институтов госвласти и гражданского общества. Действующий ФЗ «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием» не выдерживает критики и не способствует защите информационного пространства РФ от ложных провокационных вбросов. Именно поэтому в России должен появиться механизм противодействия таким информационным атакам извне, прежде всего посредством развития IT-технологий. Грамотные специалисты в области информационной политики должны не только пресекать распространение абсурдной, опасной информации, но и проводить собственные эффективные информационные кампании, используя возможности интернет-площадок. Развитие собственной информационной среды будет способствовать отражению потоков лжи со стороны недружественных стран.

Защита интересов России, обеспечение её национальной безопасности предполагает безотлагательное решение ряда взаимосвязанных задач: обеспечение устойчивого экономического подъёма, сопровождаемого ростом благосостояния масс; укрепление в стране политической стабильности, порядка, закона, демократии, исключая любое проявление сепаратизма; использование искусства дипломатии в стремящемся к многополярности современном мире, которое не должно допустить ущемления интересов России и не дать втянуть страну в новую жёсткую конфронтацию с США; повышение боевых возможностей Вооружённых сил [4].

Источники и литература

- 1) Воробьева С.В. К вопросу об укреплении суверенности Российской государственности // Актуальные проблемы государства и права. 2017. №3/4. С. 48-57.
- 2) Литература и жизнь: http://dugward.ru/library/stolypin/stolypin_beseda_s_predsed_atelem.html.
- 3) Kremlin.ru: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24034>.
- 4) Русская народная линия: https://ruskline.ru/analitika/2016/02/20/sovremennaya_rossiya_ugrozy_i_vyzovy/.